

В диссертационный совет
24.1.085.01. на базе ФГБУН
«Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской
академии наук»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Гайворонской Марии Станиславовны на тему «Социально-экономическая оценка условий и перспектив развития газификации домохозяйств России», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – экономика промышленности) (экономические науки)

Природный газ является приоритетным видом топлива в Российской Федерации (далее – Россия) по сравнению с другими видами топлива в силу своей доступности и конкурентоспособности. Одним из важных сегментов потребления природного газа в качестве топлива в России являются домохозяйства. По данным Минэнерго России, по состоянию на конец 2022 г. уровень газификации в стране достиг 73%, но доступ к природному газу должен быть обеспечен для всех домохозяйств.

В конце 2021 г. экспортные поставки трубопроводного газа из России начали снижаться: экспорт газа по трубе в дальнее зарубежье, по данным ПАО «Газпром», в 2022 г. снизился на 46% г/г. Одновременно добыча газа стала также уменьшаться из-за сужения возможности сбыта сырья на зарубежных рынках: в 2022 г. в стране было добыто 676 млрд м³, что на 12% меньше г/г. Именно в таких условиях – недозагруженности добычных мощностей и снижения экспорта – газификация становится крайне актуальной задачей в рамках реализации государственных целей по повышению качества и уровня жизни населения.

При более детальном рассмотрении различных аспектов газификации с точки зрения всех участников процесса в диссертационной работе определяются и систематизируются социальные, экономические и

экологические последствия газификации. К этим положительным последствиям относятся: снижение выбросов вредных веществ в атмосферу и уменьшение негативной нагрузки на здоровье населения, мультипликативные эффекты реализации инфраструктурных проектов в газовой отрасли на другие секторы экономики. По результатам этой систематизации приводятся различные оценки газификации, которые базируются на основе разработанных автором методик.

Так, результаты расчетов показывают масштаб потребности домохозяйств в получении доступа к природному газу с помощью газификации и необходимых на ее реализацию затрат, а также неэффективность существовавшей ранее системы реализации программ газификации. На основе проделанных расчетов автор не только показывает, что имеется возможность повышения эффективности процессов газификации, но и выявляет причины, по которым эта неэффективность возникла. Среди них зарегулированность и большое число участников процесса, несоответствие распределения ответственности располагаемым финансам, низкая рентабельность проектов по газификации, в особенности тех территорий, где нет магистральных газопроводов или где использование угля экономически значительно более привлекательно. Систематизация таких причин могла бы быть более определенной и широкой. Подмеченное замечание, однако, не снижает высокой положительной оценки проделанной научно-исследовательской работы.

Результаты диссертационной работы в автореферате изложены логично и четко, вполне обоснованы и обладают научной новизной. Они обладают практической значимостью и могут способствовать совершенствованию политики в сфере газоснабжения и газификации на всех уровнях государственного управления. Достоверность и обоснованность полученных автором результатов подтверждается использованием концептуальных основ отечественных и зарубежных исследований по теме анализа и прогнозирования развития газовой отрасли, газоснабжения и газификации.

Результаты исследования опубликованы в авторитетных научных изданиях, представлены на научных конференциях и семинарах. Таким образом, полученные в диссертационной работе Гайворонской М. С. результаты имеют важное научное и прикладное значение.

Материалы автореферата позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа, выполненная Гайворонской М. С., представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование и соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Гайворонская Мария Станиславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – экономика промышленности) (экономические науки).

Кандидат экономических наук, начальник
отдела анализа рынка Департамента
маркетинга газа и СПГ на внешних
рынках ПАО «НОВАТЭК»

Орлова Екатерина Сергеевна

Подпись Орловой Е. С. удостоверяю.

«20» ноября 2023 г.



Публичное акционерное общество «Новатэк»
119313, Москва, Ленинский проспект, д. 90/2
Тел.: +7 (495) 730 60 00
E-mail: novatek@novatek.ru Сайт: <https://www.novatek.ru/>

Автор отзыва, Орлова Е. С., согласна на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.